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TISKOVÁ ZPRÁVA

Centrum pro výzkum veřejného mínění
Sociologický ústav AV ČR

V Holešovičkách 41, Praha 8
Tel./fax: 286 840 129, 130

E-mail: glasova@soc.cas.cz

KOMU A JAK OBČANÉ ČR DŮVĚŘUJÍ

Technické parametry
Výzkum: Naše společnost 2002
Otázky: OR.5, OR.6
Termín terénního šetření: 23.-30.9.2002
Počet respondentů: 1039
Reprezentativita: obyvatelstvo ČR ve věku od 15 let
Výběr respondentů: kvótní výběr
Zveřejněno dne: 6.1.2003
Kód tiskové informace: OR30106
Zpracovala: Alice Glasová

Zeptali jsme se občanů, jak důvěřují jednotlivým skupinám osob veřejně činných,
ovlivňujících veřejné mínění, a lidem ve svém okolí. Nejvíce důvěry vkládají
oslovení ve své nejbližší okolí a v sebe samé. Z těch, kteří ovlivňují
názory občanů, se největší důvěře těší učitelé a televizní a rozhlasoví
redaktoři. Důvěra k výzkumníkům veřejného mínění, novinářům píšícím do
novin a starostům je o poznání slabší a ještě nižší je u kněží. Velmi nízká je
důvěra senátorům a politikům, jimž vyslovil důvěru už jen přibližně každý pátý
(viz tabulka č.1).

  Tabulka č.1: Důvěra některým osobnostem a skupinám veřejně působících osob
DŮVĚŘUJE NEDŮVĚŘUJE NEVÍ

manželovi/ce, partnerovi/ce 1 97 2 1
sám sobě 95 2 3
svým spolupracovníkům 1 85 10 5
učitelům 80 15 5
svým sousedům 76 20 4
televizním redaktorům 72 24 4
rozhlasovým redaktorům 71 20 9
svému nejbližšímu nadřízenému 1 71 22 7
výzkumníkům veřejného mínění 60 22 18
novinářům píšícím do novin 60 36 4
svému starostovi (primátorovi) 57 31 12
kněžím, duchovním 36 45 19
svému senátorovi 22 33 45
politikům 18 76 6

100% v řádku.
1) U těchto položek jsou uváděna procenta za soubory dotázaných, jichž se vztah k předloženým osobám týká -
velké části populace se totiž netýká (v případě manžela/ky, partnera/ky u 37%, spolupracovníků u 43% a
nejbližšího nadřízeného u 51%). Za celou sledovanou populaci by manželovi/ce, partnerovi/ce  důvěřovalo
80%, spolupracovníkům 66% a nejbližšímu nadřízenému 53% dotázaných.
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Stejnou otázku jsme položili v červenci 1994, 1997 a 2001 (viz tabulka č. 2).
Během této doby ve většině případů nedošlo v postojích občanů k zásadním
změnám.
Po významném poklesu důvěry v šetření v roce 1997 u politiků (-20% bodů) a
kněží (-8) se jejich hodnocení stabilizovalo. Mírný nárůst důvěry u učitelů
v minulém šetření, stejně jako mírný pokles u výzkumníků veřejného mínění
současné výsledky potvrzují. Poslední šetření také přineslo nárůst důvěry
k sousedům (+7). U televizních redaktorů, u nichž důvěra doposud postupně
mírně klesala, došlo nyní k jejímu opětnému nárůstu (+8). V případě starostů
důvěra během sledovaného období postupně narůstala (z 43 na 56%).

Tabulka č.2: Srovnání důvěry některým osobnostem a skupinám veřejně
působících osob v letech 1994 až 2001

Důvěřuje Nedůvěřuje
7/94 7/97 7/01 9/02 7/94 7/96 7/01 9/02

manželovi/ce, partnerovi/ce 1 95 96 97 97 4 4 2 2
sám sobě 92 94 93 95 3 3 4 2
svým spolupracovníkům 1 85 81 82 85 14 16 16 10
učitelům 71 72 81 80 19 20 12 15
svým sousedům 69 70 69 76 27 24 26 20
televizním redaktorům 76 69 64 72 21 28 32 24
rozhlasovým redaktorům 72 68 70 71 21 25 23 20
svému nejbližšímu nadřízenému 1 67 67 73 71 30 30 24 22
výzkumníkům veřejného mínění 68 68 62 60 16 17 23 22
novinářům píšícím do novin 58 58 56 60 37 38 40 36
svému starostovi (primátorovi) 43 46 52 57 41 40 30 31
kněžím, duchovním 44 36 38 36 40 44 41 45
politikům 35 15 17 18 60 81 79 76

Řádková procenta, dopočet do 100% tvoří odpovědi „neví“.
1) U těchto položek jsou uváděna procenta za soubory dotázaných, jichž se vztah k předloženým osobám týká -
velké části populace se totiž netýká (v případě manžela/ky, partnera/ky u 37%, spolupracovníků u 43% a
nejbližšího nadřízeného u 51%). Za celou sledovanou populaci by manželovi/ce, partnerovi/ce důvěřovalo 80%,
spolupracovníkům 66% a nejbližšímu nadřízenému 53% dotázaných.


